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22 ноября 2007, 19:51
Поэтому, на мой взгляд, необходимо сделать упор не на выпуске Ваших испарителей ДЛЯ СТАЦИОНАРОВ, а для:

1)    машин скорой помощи (НИКТО, повторяю НИКТО такого и не видел - наркоз в автомобиле скорой помощи фторотаном: ФАНТАСТИКА! Скольким людям Ваш испаритель мог бы спасти жизнь! Представить себе, что фторотан подается портативным VIC-испарителем через мешок Амбу - для наших реаниматологов это просто чудо. Такого не было. ЧЕСТНО! Когда увидели фотографию в журнале: “Амбу - атмосферный воздух - портативный испаритель”: мы просто ахнули. Где же Вы раньше были?

2)    Как Вы и говорили, для отдаленных районов и военно-полевых условий.

 

Александр Зиновьевич!

В связи со всем сказанным, хотелось бы видеть Ваш испаритель в серийном производстве: он нам, анестезиологам, действительно нужен.

Докторам не нужны изыски дизайнерского мастерства. Главное, чтобы Ваш прибор был узнаваемым, износостойким, ударопрочным и четко работал в наших климатических условиях.

 Sincerely yours, Слава

	"Gleb Kan" <kgv.delrusv@delrus.ru> 

	Кому:
	Александр Берлин <aleberlin@mail.ru>


Сегодня, 03:33 2 файла важное 

Александр убедительная просьба выполнить сборку заказа побыстрее, вчера был в кабинете главного врача Детской больницы, они остро нуждаются в  вашем аппарате,  у них заканчивается газ, есть только севаран.. она(главный врач) чуть меня на коленях не умоляла

 Заранее спасибо с уважением Сергей Сергеевич

